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ТЕМА 1. ЕНЕРГИЯ И ЕНЕРГИЙНИ РЕСУРСИ

1.1. КРАТКА РЕТРОСПЕКЦИЯ

Ролята на енергетиката за развитието на икономиката и обще-
ството е несъмнена. Прогресът на човечеството и достигнатото 
ниво на цивилизация са тясно свързани с това какви видове енер-
гийни ресурси са използвани и с какви методи и в какви видове 
енергия те са преобразувани. Историята на развитието на цивили-
зацията – това е история на развитието на технологиите и начините 
на производство и потребление на продукцията. Тъй като всяка нова 
технология, произвеждайки повече и по-добра продукция от пре-
дишната, изисква използване на повече енергия, може да се каже, 
че прогресът на цивилизацията означава овладяване от човека на 
повече енергоизточници и повече видове енергия.

Откакто съществува, човекът използва своите мускули и муску-
лите на животните като източници на механична енергия. Вятърът 
се е използвал като източник на енергия за придвижване на морски 
и речни съдове отпреди няколко хилядолетия. Използването на го-
рива за получаване на топлина за приготвяне на храна, оръдия на 
труда и хладно оръжие датира отпреди 50 хиляди години. Тогава 
започва епохата на дървата, довела до масово унищожение на ог-
ромни горски масиви. Има предположения, че големи пустини като 
Сахара преди са били покрити с гори.

Използването на въглищата в по-големи мащаби започва през 
XVI век на Британските острови. Особено интензивно те започват 
да се използват в епохата на Първата промишлена революция в края 
на XVIII век. Промишленото развитие изисква нови, по-мощни и 
качествени енергоносители. Такъв енергоносител става парата, про-
извеждана в енергийни инсталации, захранвани с въглища. Парата 
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многократно увеличава производителността на труда, заменяйки 
ръчния труд. 

През втората половина на XIX век се появява нефтът. Но нефтът 
не започва веднага да измества въглищата, както преди те са измес-
тили дървата. Вместо това нефтът създава собствени пазари, където 
е без конкуренция. Смазочните материали, като един от нефтопро-
дуктите, способствали за бурното развитие на машиностроенето. 
Друг нефтопродукт – газта – измества китовата мас, използвана за 
осветление, което спасява кашалотите от изтребване. Сериозен за-
местител на въглищата за производство на механична енергия неф-
тът става с появата в началото на XX век на двигателя с вътрешно 
горене.

Природният газ започва да се конкурира с нефта едва с появата 
през 30-те години на XX век на възможността за транспортирането 
му на далечни разстояния по газопроводи. След това потреблението 
на природен газ започва да расте по-бързо от това на нефта. Към 
2021 г. нефтът и газът представляват около 54% от общото потреб-
ление на енергоресурси в света.

Въпреки това въглищата не са се предали окончателно, заемайки 
стабилно 20 – 30% от общото потребление на енергоресурси в раз-
витите страни. Причина за това е електрическата енергия, появила 
се в промишлеността и бита в края на XIX век. Въглищата се оказ-
ват много подходящо гориво за изгаряне в крупни електроцентрали.

За пръв път комерсиално производство на електроенергия е осъ-
ществено през 1882 г. под ръководството на Томас Едисон. Произве-
дената електроенергия е била използвана за осветление, като едната 
от електроцентралите е обслужвала 59 абоната с 1300 крушки. По-
явата на мощни турбогенератори прави възможно производството 
на евтина електроенергия в големи електроцентрали. Понастоящем 
електроенергетиката се базира на гигантски електроцентрали, об-
служващи цели градове и региони.

От средата на XX век в най-развитите страни започва период на 
електрификация на икономиката. Ръстът на производството и по-
треблението на електроенергия представлява 5 – 7% годишно. 
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1.2. ЕНЕРГИЯ 

Най-общата философска дефиниция за енергия е следната: „Енер-
гия – това е количествена мярка за движението и взаимодействието 
на всички видове материя“. Формулирана по такъв начин обаче тази 
дефиниция не дава представа за същността и ролята на енергията 
от практическа гледна точка. Енергията дава възможност да се из-
вършват действия и работа: тя движи и спира, нагрява и охлажда, 
върти и взривява, превръща едни вещества в други. Следователно, в 
най-простия физически смисъл енергията – това е способността да 
се извършва работа.

1.2.1. Видове енергия

● Механична кинетична. Присъща е на движещи се предмети. От 
природните явления такава енергия притежават вятърът, течащите 
реки, морските вълни.

● Механична потенциална. Такава енергия притежават предмети 
и обекти, които са неподвижни, но могат да се задвижат, например 
под действието на гравитацията (естествен водоем в планината, 
вода в язовир). 

● Химическа. Това е вид потенциална енергия, съдържаща се в 
атомите на веществата, която се освобождава или поглъща при хи-
мични реакции. Например тя се преобразува в електрическа енер-
гия в галваничните елементи и акумулаторите.

● Топлинна. Такава енергия притежават нагретите предмети. Из-
ползва се широко в промишлеността и бита. Естествен източник на 
топлина в природата например са геотермалните води.

● Ядрена (атомна). Това е енергията, която удържа ядрото на 
атомите в равновесното състояние, в което се намират.

● Лъчиста (електромагнитно излъчване). Най-ярък пример за 
тази енергия са слънчевите лъчи, явяващи се главният източник на 
живот на Земята.
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● Електрическа. Преобладаващо електроенергията се произвеж-
да в електроцентрали, но може да бъде произведена и от акумулато-
ри и батерии. 

Енергията има също така две форми – външна и вътрешна. Външ-
ната енергия се отнася за тялото или системата като цяло, а вътреш-
ната се състои от кинетичната енергия на молекулите и потенци-
алната енергия на тяхното взаимодействие. В изброените по-горе 
видове енергия механичната кинетична, механичната потенциална 
и лъчистата са външни, а останалите – вътрешни енергии.

Съгласно Закона на запазване на енергията тя не може да се 
създава или унищожава, а в една изолирана система е постоянна и 
може само да преминава от един вид или форма в друг. Един пример 
за многократно преобразуване на енергията е процесът на произ-
водство на електроенергия в електроцентрала на органично гориво. 
Химическата енергия на горивото се преобразува в пещта на котела 
в топлинна енергия на факела. Топлината изпарява водата и прегря-
ва водната пара до високи температури и налягания, като по този 
начин топлинната енергия се превръща в потенциална енергия на 
парата. По-нататък в турбината потенциалната енергия на парата се 
превръща в кинетична енергия на въртене на ротора на турбината. 

гориво пещ пара турбина генератор

химическа
енергия

топлинна
енергия

механична
потенциална
енергия

механична
кинетична
енергия

електрическа
енергия

  Фигура 1.0. Схема за превръщане на енергията от един вид в друг при производство
                      на електрическа енергия в ТЕЦФигура 1.0. Схема за превръщане на енергията от един вид  

в друг при производство на електрическа енергия в ТЕЦ

1.2.2. Мерни единици за енергия 

Предвид различните видове енергия, описани по-горе, в различ-
ните области на физиката исторически са въведени няколко мерни 
единици за енергия.
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● Джаул (J). Един джаул представлява работата, която извършва 
сила 1 N за преместване на тяло на разстояние 1 m по направление 
на действие на силата.

● Калория (cal). Една 1 калория представлява количеството то-
плина, необходимо за повишаване на температурата на 1 грам вода 
с 1°С.

● Електронволт (ev). Представлява енергията, необходима за 
пренасянето на 1 елементарен заряд в електростатично поле с раз-
лика в потенциала 1 волт.

● Киловатчас (kWh). Представлява работата, която извършва ма-
шина с мощност 1 киловат в продължение на един час.

● Ерг (erg). Представлява работата, която извършва сила 1 dyn за 
преместване на тяло на разстояние 1 сm по направление на действие 
на силата.

Превръщането на една мерна единица в друга е дадено в таб-
лица 1.1.

Таблица 1.1.

1 J 1 cal 1 ev 1 kWh 1 erg

1 J 1 0,239 6,242e18 2,778e-7 1e7

1 cal 4,19 1 1,492e18 6,639e-8 2,39e7

1 ev 1,602e-19 3,829e-20 1 4,451e-26 2,612e11

1 kWh 3600 860 2,247e22 1 3,6e11

1 erg 1e-7 2,39e-8 6,242e11 2,778e-14 1

1.3. ЕНЕРГИЙНИ РЕСУРСИ 

Под енергийни ресурси се подразбира запасите от източниците 
на всички видове енергия в природата на Земята. Те биват невъз-
обновяеми (НВЕИ) и възобновяеми (ВЕИ). Количеството на НВЕИ 
намалява след тяхната употреба, а на ВЕИ не зависи от нея. Към 
НВЕИ спадат нефтът, природният газ, въглищата, както и ядреното 




